

# 共筑绿色梦想 搭建东北亚青年环境交流桥梁

——记第十六次中日韩环境部长会议青年论坛

TEMM16 Youth Forum—to share green dream and promote youth environmental exchanges in northeast Asia

文 / 翟紫含 图 / 颜莹莹 乔秀清

2014年4月27日至30日，我作为千名青年环境友好使者，有幸被环保部宣教中心遴选为中国青年代表参加在韩国大邱召开的第十六次中日韩环境部长会议（Tripartite Environment Ministers Meeting, TEMM）青年论坛（Youth Forum）。站在现在的时间节点，回想六个人、四天的点点滴滴，清晰与模糊的记忆交杂，头脑中呈现的是一幅斑斓五彩的青春画卷。太多的感情，都会在点开一个叫做“TEMM16”的文件夹时迸发而出。一版版彻夜修改的PPT，一次次投入的讲演彩排，一句句中肯的修改建议，不为其他，只为一个共同的目标——展我中国青年的绿领修为，做环境外交的青年使者。而接下来的这些话，也是我们想和全国的青年们一起分享的心得体会。希望未来，有更多更优秀的青年人主动加入到绿色未来的征途中，以热情、创意、笃行实现我们的青春梦想。

## 如果不走出去 你以为这就是世界的全部

本次青年论坛的主题为“青年人的可持续发展愿景：创新力与领导力”，由中日韩三国各5名青年代表展开讨论，各国首先进行15分钟的PPT展示。

作为第一个发言国家的代表，我与清



华大学的朱泽麒合作完成了主题报告。我们分别从不可持续的现状、政府层面的努力、青年的行动和未来愿景四方面展开，以“前人栽树、后人乘凉”的中国式谚语延伸出报告的主线，讲述中国青年如何从关注人-关注自然-关注社会三个层面开展环境保护活动。其中，为展现中国青年将科学知识转化为服务社会现实行动的创新性尝试，北大学子帮助贵州凤冈申请公平贸易认证以使茶农摆脱贫困的生动案例作为特别介绍，赢得了提问环节的最高“点击率”，得到了与会人员的高度赞扬。日本代表的汇报以小见大，故事般娓娓道来，最值得一提的是汇报者自初中起就推广“先开辟社区消费市场-再预约种植水稻生产”的社区支持农业模式，这份勇气

与坚持赢得了现场与会者的热烈掌声。韩国代表的汇报新颖而富有创造力：太阳能垃圾桶是为解决生活中的小问题而迸发的大创意；“自带咖啡杯、购买享折扣”活动的借鉴意义在于青年人将潮流设计、商业企划、环保创想结合，可以轻松实现社会资源的整合及品牌形象的双赢。

总之，本次交流为我打开了一扇窗，一扇窥探一衣带水友好邻邦在可持续发展问题上的思考和行动的窗。东亚地区不同民族、不同国家由于其自然条件和发展历程不同，其形成的核心价值观也各有特点。这种受历史文化强烈影响的价值观会深深影响生活在这里的人及人们的行为方式。在打开国门，以开放的姿态迎接世界的同时，我们必须承认这种非同源的差

异，并尊重不同文化背景下的人及其思想，抱着取其精华的态度虚心学习对方在环境问题解决上的“精华”，同时不能忘记本国应有的文化自信，立足于本土问题探寻最合适的解决之道。

### 敢想敢为 愿景离我们并不遥远

主题发言结束后，三国青年依次进行了破冰游戏、混合分组讨论，通过头脑风暴识别出制约各国可持续发展的关键因子，并用画笔描绘了2030年全球的可持续发展愿景，最后综合借鉴上个环节论坛中的案例给出了本国青年参与可持续社会构建的实现方式。在这一部分，破冰游戏使得全场的气氛瞬间热烈起来，青年同学与工作人员组成了一个大家庭，一次次的站队使得在场人员彼此多了了解，为后续的交流讨论奠定了很好的基础。随机分出的国际组，一经坐定，大家就开始针对每一环节的议题热烈讨论开来。我们在彩色的彩纸上写下关键词，贴到A1白纸上，而后对照关键词向在场人员介绍头脑风暴后的成果。接下来的愿景绘制部分，更像是一群大孩子在玩涂鸦，不同的是我们描

绘的是对绿色未来的畅想。正如会场主席 Dr. Johannes Tschapka 的点评所言：“你们每个人都是画家，都可以为这个地球变得更美而增色。”我所在的国际组由一名韩国代表、一名日本代表和两名中国代表组成。由于开始分工有序，我们快速而高质量地完成了画作，画面充分展现了三国青年对于清洁能源、环境教育、绿色市场、国际合作等的美好祈愿。

接下来角色再度转变，我们要借鉴之前大家的讨论结果，制定出本国青年推动可持续发展的行动方案。这期间，印象最深的是我们5个人聚在一起，在纸上绘制五星红旗的时刻。从小到大，升旗仪式参加了无数，而如此认真的让五星红旗在自己的画笔下渐成模样还是第一次。作为中国人的骄傲和自豪感瞬间融化成一股暖流，吹扬起我心中的五星红旗！是的，青年人，就要“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙”。时代赋予我们责任，我们就要敢于担起世界的未来。我们的梦想，注定会在每次付出汗水后，创造生命的绽放；而彼时彼刻，真想

告诉世界我们这一代自信的力量。

### 国际舞台 见识外交博弈

29日，青年论坛代表们参与了部长会议，并由中国的朱泽麒同学用中文汇报了论坛成果。值得一提的是，汇报前，我们荣幸得以与我国环保部的李干杰副部长握手并合影，难耐心中的激动。走入会场，庄严又不失和谐的布局让我自动将书本上看到外事活动礼仪规矩对号入座。刚一坐定，同声传译便响起，中国青年代表朱泽麒开始了汇报。

报告总结了三国代表分享的经验与案例，特征化地展现了各国青年在农业、经济、社会、环境等各方面所做出的创新性努力。最后，基于论坛成果，青年代表们给出了强化环境教育、吸收社会资源、构建交流平台的建议，并表达了归国后乐于分享的意愿。这一次，中国的千名青年环境友好使者在国际环境外交的舞台上发出了年轻人的声音，吹响了青年参与可持续发展的新号角。报告得到了我国环境保护部国际司领导的高度评价。随后，企业家代表汇报了企业论坛成果，三国环境部长分别予以点评。



## 一句话 送给这个春天

代表青年向三国环境部长汇报之后，我感到放松，感到自豪，也觉得身上的责任感从来没有如此强烈过。热爱我环境，光大我事业，环境事业，任重而道远！

——清华大学 朱泽麒（左一）

一个难得的机会，一群志同道合的人，一遭意气风发的行走，一生难以忘怀的记忆——追寻绿色未来，我们，一直在路上。

——北京大学 翟紫含（右二）

我的相机中定格了此次韩国之行所有的欢乐与感动，相机背后与小伙伴们努力及合作更是我难以忘怀的珍贵回忆。

——山东师范大学 乔秀清（左三）

我的环保梦，会在如本次青年论坛的一次次活动、机会和平台中愈来愈近。

——清华大学 徐涵（左二）

此次韩国之行，让我们看到了日韩两国青年代表们在社会可持续发展中所做出的努力及贡献，同时更加明确了青年人在社会发展中所起的作用。身为青年环境友好使者，我将以身作则，以一传千，以千代万。

——陕西科技大学 刘智勇（右一）